

# 真正「超」連結

經文：約翰福音 15:1-8

戴浩輝牧師上週講道詞

2018年4月29日

原稿未經講者過目，如有錯漏由記錄者負責

首先在這裏代表信義宗神學院周兆真院長向大家問安，又藉此為神學院作出宣傳，提出神學院一些需要及活動。我想向大家推介一個活動，就是「普通話，廣東話，逆轉巴別塔」，於5月15日在真理堂的一個免費講座。每年我們都會舉辦一些真真假假的講座，就是兩個有衝突的概念，如第一個題目是「挪亞方舟是否發現了」，或其他矛盾性的事情，今次普通話，廣東話是講中港融合的問題，好似好政治，其實不是，是我們本身很希望讓大家看看在坊間遇見好多困難，衝突，彼此不信任，這是因著很多事情結合而成，講員是《時代論壇週報》總編輯羅民威先生，另一位是神學院新約副教授黃漢輝博士。

另一個講座是「跨越傷痛同行成長路」，在5月25日舉行，是講到跨越傷痛同行心靈成長路，亦提到同行心靈中心的異象分享，主要點是信義宗神學院輔導科同工看見，如果信徒在心理及靈性上成長，他一定可以祝福其他人，這是我們的信念。所以我們有一個重要課程名叫「助己助人」，意思是你能幫助自己，就能幫助別人，如果我們對自己多認識就能幫助其他人。我剛寫了一篇文章將會在5月20日在《基督教週報》刊登，我們每一個人成長多多少少都有一些問題，這些問題很容易成為了我們的傷痛，如果不理會它，當有人觸及它時，你會感到好痛，很憤怒，出現在與人的交談中，這是十分難過的，講員是葉蕙壽先生，他是一位資深的輔導員。

今天想與大家分享一個題目：「真正超連結」，首先看經文約翰福音 15:1-8。「1 我就是真葡萄樹，我父是栽培的人。2 凡屬我不結果子的枝子，他就剪掉；凡結果子的，他就修剪乾淨，使枝子結果子更多。3 現在你們因我講給你們的道已經潔淨了。4 你們要常在我裏面，我也常在你們裏面。枝子若不常在葡萄樹上，自己就不能結果子；你們若不常在我裏面，也是這樣。5 我就是葡萄樹，你們是枝子。常在我裏面的，我也常在他裏面，這人就多結果子，因為離了我，你們就不能做甚麼。6 人若不常在我裏面，就像枝子被丟在外面，枯乾了，人撿起來，扔進火裏燒了。7 你們若常在我裏面，我的話也常在你們裏面，凡你們想要的，祈求，就給你們成全。8 你們多結果子，我父就因此得榮耀，你們也就是我的門徒了。」

真正「超」連結是我今日的題目，其實當你看見「超連結」這個詞句，這是一個網上的術語，為何譯作「超連結」呢？因它英文是叫 Hyperlink，是甚麼意思呢？最大問題是 Hyper 這個希臘文字的原意不是超，而是過了的意思，英文是 Over，因為英文使上 Hyper 這字是不是好東西，如 Hyperactive 是指「過度活躍」，Hyperbole 是指「誇張手法」，Hypercritical「吹毛求疵」，還有「過度緊張」Hypertension，可見 Hyper 這字不是正面用詞，我都是想為何互聯網會叫 Hyperlink？

現在互聯網在基本上不可少的東西，今天我們與它的關係不再是你不上網，而是講「網速」及應用上的「廣」度，我們現在是再講是否 4G，而是到了 5G 時代。中美貿易之磨擦都是這範疇中，當特朗普聽見習近平說 2025 要怎樣怎樣，他就立刻中斷「中興」的貿易，現在又對著「華惠」，如果在網上佔優

都會很影響戰略。現在我們的生活是不可能缺少互聯網的，甚至網速慢一點也不能接受，在投機的世界是十分倚重互聯網來賺錢。往年神學院仍然要用電話線上網時，只能用 56K，這裏十分感謝荃灣堂信徒支持神學院改用光纖，現在我們可以在互聯網上與世界「接軌」，在工作上十分方便快捷。但也是一個詛咒，因為現代人用互聯網在虛擬的世界裏，已被通稱為「宅男」，「宅女」，因為他無辦法與這個世界溝通，無辦法與人面對面地有結連。「超連結」Hyperlink，我感覺這個名稱很特別，他們以 Hyper 是 Over 意思即去了，都無問題，但單用 Hyper 就好似不是太好的意思，靠連結和靠虛擬世界的人，真是變成了 Hyper（過度）左，沒有辦法與現實世界連在一起。

今天我們所講真正的「超」連結，不是 Hyperlink，我要說的而是 Super-link，是「超」連結，「超」應該是 Super，不是 Hyper。Super 就是今日在聖經裏說約翰福音 15:1-8，主耶穌將最後一個「我是」，「我是真葡萄樹」這個連結，怎樣成為真正的「超」連結呢？主說「我就是真葡萄樹，我父是栽培的人。」那一個屬我但又不結果子的枝子，他就會剪去。凡結果子的，他就修剪乾淨，使枝子結果子更多。換言之，這就是我們連於這位基督，我們的生命會是怎樣；我們連於這位基督，我們的「超」連結會是怎樣。

首先我體會到這個「超」連結是一個結果子的連結，故此是一個結果子的生命，耶穌與信徒超連結能使我们結果子，使我們的生命成為一個結果子的生命。首先主說：「他是真葡萄樹」，這裏的「真」不是指有真的來顯出有假的，主說「我是」共有七次，七是完全意思，「我是活水」，「我是生命的糧」，「我是好牧人」，「我是門」，「我是復活」，「我是道路，真理，生命」。在「生命的糧」當中，他是說我是「真糧」，主用「真」是指這世界現象與天上國度作比較，主說的真糧是對比我們在生活中所吃的食糧，人每天都要食，來維持生命，但只是維持在這世上的，卻不能維持永恆世界的生命。當主說我是「真糧」，意思是食了主的糧就能夠去到永生，能使人飽足的只有主耶穌。當主說我是「真葡萄樹」時，他要把這世界葡萄樹的特性，與主及他引用他是真葡萄樹兩者之間的對比。

我們如何知道從葡萄樹中去學習真葡萄樹的特性呢？首先葡萄樹是十分粗糙的植物，它的樹幹好似扭紋柴，基本上是沒有用途的，所以在舊約以西結書審判以色列時說他們是葡萄樹，葡萄枝是無用的。一顆年青的葡萄樹首三年是不准結果子的，就算有果子都是不用得的，要剪走，是不斷地修剪。過了這三年，在 12-1 月間要狠狠地修理，使它保持精力，枯枝當然剪去，但葡萄樹會生出一些氣枝，如果不修剪葡萄樹，就算結了果子都是不好食的。

我在德國讀書時，每年都會有退修會，有次去到一個德國信義宗的修道院，可能你會問修道院不是天主教的東西嗎？可過在歐洲是有很多基督教的修道院的。其中有很大的葡萄園，初春的葡萄園像一個不毛之地，光禿禿，粗糙的葡萄樹幹約三尺高，完全是沒有葉及枝子的，看像一枝棍一樣，當你走近時你會看見有很短的枝子是貼近樹幹。耶穌以這比喻指出真生命同是一樣，屬靈的生命若要結出美好果子，就需要修剪，狠狠地修理，農夫用剪刀修理葡萄樹，上帝是栽培的人，他同樣可能是會狠狠地修理教會，修理信徒的生命，可能藉著打擊，病痛，失敗，不過我們是慢慢地被修理，狠狠地被剪短，誰被狠狠地修理，誰最終會結果累累，這是耶穌對你我的啟示。

耶穌是真葡萄樹，我們是枝子，耶穌是教會的頭，教會是基督的身體，從這些表徵我們就知道，主是指著教會每一個信徒而說，教會的果子是甚麼？信徒的果子又甚麼？要回答這兩問題，我們一定要確定，教會與信徒個人都需要結

果子，因為我們是與耶穌結連的，我們的生命是一個結果子的生命。如果不結果子，教會或信徒是無理由可以存在上帝的國裏，再留在基督身上，凡屬耶穌這真葡萄樹上又不結果子的，聖經說就要剪去，這是多麼大的審判。

不過結果子的都會被修理，都要修剪，有時候我們不開心，我們經歷的可能很痛苦，這可能是上帝的管教，這個可能是上帝的修理，我很喜愛孟子的名句：「天將降大任於斯人也，必先苦其心志，勞其筋骨，餓其體膚，空乏其身，行拂亂其所為，所以動心忍性，增益其所不能。」意思是當我們經歷過之後，我們所結的果子必多。換言之，一顆能堅立的樹，是經歷很多風雨，精鋼是需要很多鐵錘鍊，金是需要很多的火的鍛鍊才能把雜質排除。

果子是甚麼？教會在這世界的果子是甚麼？明顯地，教會在世界當中，他的果子就是一切在街外未信的人。我們的堂會是在世界工作，但是要記著教會工作不單在這四幢牆裏，我們每個人都有五隻手指，也是教會活動的重要理念。第一個是「崇拜」，是教會的工作，第二「培育」，即教育，是教會的工作，第三「團契」是教會整體的工作，這三樣都在教會裏，還有兩樣是在這教會以外，一個是「佈道」，一個是「服侍」，佈道和服侍是在世界上始結果子的兩項，即一個未信者能真正相信，就是要看他在佈道及服侍上的見證，這是重要的。

好多時我看教會就常這樣想，坐滿教會，兩堂不夠三堂，視線及思維只在教會裏，這就是教會面對的困難。我們看教會只看同工薪金，教會節目，在教會裏的活動，如果是這樣，這個教會是無理由存在於這社區中，因為他對社區一點影響力也沒有，這樣上帝可能會用很多方法來修理他。這都是自然的，當一個教會很內向時，就有很多批評，信徒的精力只在教會中散發，教會若不向外教會就有問題，教會不結果子，沒有接受相信的人，是有問題的。教會過份內聚，很容易就成為個人主義的溫床，堂會有內耗，紛爭，最終人會失落及離去，意思就是被剪去了。教會是一個怎樣的地方，我常在想教會在禮拜一至五，是不是常關著門？可能你說是的，大家想想香港是十分貧富懸殊，單單只看這裏，有多少人是顧不了三餐，或是在快餐店，也沒有足夠金錢，在這方面，教會曾有一些組織如「惜食堂」，每天造了幾千個飯盒，給教會分派，不用收費，而且是好的食物，有營養，使人健康的。教會只能做一件事，就是開放地方，那麼會弄污教會地方，是的，這就是要修理，上帝要修理這教會，使他結果子更多，教會就需要承擔，信徒就要奉獻支持，教會在這社區就有意義。下午我們要報名去傳福音，鍾牧師說要在職培訓，不是要上完「三福」，「四律」才去傳，你自己個人就是見證，嘗試去做，做就能結果子，唔做就不知自己的缺欠在那裏，不知自己終極要點做。

今日是神學教育主日，除了去服侍街外人，去傳福音，我還有一個重要任務跟大家說：各位弟兄姊妹，如果你有志服侍教會，我要你去讀神學，我要你去參加「歸，靈，GO」，「歸」是歸回上帝那裏，在上帝的「靈」的當中受訓練，最後是被差派「去(GO)」傳福音，服侍這個世界，即是神學訓練。2018-2019年神學院秋季學期招生已開始，歡迎大家。自己作為神學老師，要結果子就是要受訓練，受訓練就是修剪，受訓練就非常辛勞地去得著上帝的操練。

香港教會現在是很像歐美，踏入了中老年的時候，自從2014年佔領運動開始，教會有一批青年人離開了，教會感覺青黃不接，青年人為何離去，因為覺得教會是「堅離地」，唔講一些問題，當然教會是未必要講一些政治問題，但教會是如何參與社會中？是需要講出來的。二天前我和信義會監督，和中大崇基學院院長方詠平教授一起午餐，目的是要為崇基學院尋求一位校牧，因為請了兩年都請不到人。這並不只是大學問題，監督說這不是單一崇基學院的現象，

這是香港最大的現象，協進會要請總幹事請不到，聖經公會要請總幹事請不到，神學院要找儲備教授找不到，大型教會要找接班人找不到，教會面對困難到了一個中老年時期，年青人承接不起，教會走下坡，最終教會被世界淘汰，這景況是十分危險。以信義會為例，過去一期之月報信義會有 13 間堂會需要傳道人，不知道禮賢會又如何？很多地方需要人，所以我們要想，我們需要上帝所呼召的人去接受修剪，使他日後能結果子累累，成為福音的使者，使人從永死中進入永生，這個超連結是一個結果子的生命。這段經文也提到結果子的能力，耶穌這比喻常題到你們要常在樹上，支取汁液，可以結果子。結果子的能力在於與主連結，意思是我們怎樣在主裏支取力量，好讓我們能成為有能力結果子的生命。

在秘魯山區有一個土著，有一天，他有機會去到國家的首都利馬這個現代的城市，他看見當地的燈飾很吸引，所以他買了一袋燈，買了一個開關制，接連在燈上。回家後掛在家門口，鄰舍問他做怎麼，他只說等天黑來，到了天黑，他就按動電燈的開關，但沒有反應，於是他按多機下，都沒有反應，因為那村落是沒有電力供應的。燈當然是沒有能源令它亮起來，主說離了我，你們就不能作甚麼，燈泡沒有電就如廢物一樣。

在今天這個復活主日，還有復活的主，他藉著今天的經文，聖道，聖禮，靈修，晨更，教會的研經小組，我們的讀經生活，與我們連結在一起。總的來說，我們是藉著耶穌的道與他連結，他說因我的道你們就得著潔淨，因此，讓我們都渴慕主的道，使我們時常被主的話感動，在他裏面生根建造，有時我們的生活在主裏面有渴慕他的道，從主裏支取養份，我不知道結果如何。有時我們認識為我們不像司琴彈得有幾好，無能力去改善自己的口才，我怎可能做司琴，做教導呢？這些不是的果子，只是恩賜，真正的果子是我們裏面的生命，生命中能否有仁愛，喜樂，和平，恩慈，良善這些聖靈在人裏面所結的果子，讓人可以看見這個就是信主的人，這個就是有福的人。

可能有很多人參加下主日的傳福音行動，我說如果你能把信主前後的不同，如何得著福氣，你能與人分享這些，你就是作傳福音的事。可能你在信主前沒有信心，你覺自己是不可能有所成就，不過你信主後你得著平安，你得著信心，你覺得上帝幫助你，你去分享這些，聽見的人就有福了。這些內在聖靈的果子會成為其他人福音的見證，這時有人因著你而信主，這是絕不出奇，你的果子就永存。

約翰和爾是十八世紀一個造鞋的學徒，他立志要做耶穌基督忠心的見證。鞋店新聘了一個學徒，他名叫威廉，約翰常與他分享屬靈的事，威廉並不領受，有一次威廉使用假幣被人發現，他求約翰為他祈禱，藉著約翰的見證威廉信了主，並成為偉大的宣教師。就是印度宣教之父，最出名的傳教士威廉加里。我認為沒有約翰就沒有威廉，當我們看見只有威廉才是上帝的榮耀及果子時，上帝也看重約翰的果子。

無論上帝要呼召你成為傳道人，或是在原處為主作見證，結果子的能力仍然只有一個，就是連於耶穌基督，真正的「超」連結是我們與主耶穌連結起來。耶穌宣告他是真葡萄樹是要指出真生命與現有生命的比較，如果現有的生命是一種「宅男」，「宅女」式的，如果現有的生命我們都要努力以赴的，耶穌的真生命我們豈不是更要努力以赴嗎？初春的葡萄園好像不毛之地，我們作為枝子可能常被修剪，不過經歷了一切苦難，困難，到了秋天，將來在天國裏，果子累累的話，上帝會對你說：「又忠心誠實的僕人，可以進入主人家裏享永遠的福樂。」

(林耀榮牧師記錄)